

## **Posudok oponenta na habilitačnú prácu**

Autor: PhDr. Daniel Klimovský, PhD.

Názov práce: Inter-municipal cooperation in Slovakia: The case of regions with highly fragmented municipal structure

Recenzent: Juraj Nemeč, Prof. Ing. CSc., ESF Mu Brno a EF UMB Banská Bystrica

Habilitačná práca je predložená formou monografie, vydanej v anglickom jazyku v Slovinsku, v univerzitnom vydavateľstve Faculty of Organisational Studies, Novo Mesto. Táto publikácia už bola recenzovaná dvomi významnými odborníkmi – docentmi Pinteričom a Stejskalom, ktorí ju odporučili k vydaniu. V nasledujúcom texte uvádzam základné osobné stanoviská.

### **Aktuálnosť zvolenej tematiky**

Téma fragmentácia a medziobecná spolupráca je bezpochybné mimoriadne aktuálna, všeobecne a najmä pre krajiny s fragmentovanou teritoriálnou štruktúrou, ako je Slovensko. Osobne som participoval vo viacerých projektoch, ktoré boli zamerané práve na hľadanie možností, ako cez medziobecnú spoluprácu riešiť problémy vyplývajúce z fragmentácie – najmä úspory z rozsahu a kapacity implementovať riešenia a poskytovať verejné služby. Z krátkodobého pohľadu je zmena územnej štruktúry SR nepravdepodobná a preto medziobecná spolupráca môže byť jedným z východísk.

### **Cieľ, zvolené metódy, obsah a prínosy práce**

Cieľom práce nie sú úplne explicitne definované, v podstate autor chce prispieť k rozvoju teoretického a praktického uchopenia fenoménu medziobecnej spolupráce. Tomu zodpovedá obsah práce a zvolené metódy. Dominuje sekundárna analýza existujúcich dokumentov a zdrojov, vhodne doplnená o primárny výskum autora. Práca využíva štandardné bežné metódy vedeckého skúmania.

Z pohľadu obsahu práca začína úvodnou teoretickou časťou, nasleduje popis slovenskej reality, stručné vysvetlenie metodiky, samotná analýza foriem medziobecnej spolupráce, zvolené prípadové štúdie a zhrnutie (pomerné krátke). Jedná sa teda o štandardnú štruktúru, zodpovedajúcu požadovanému charakteru monografického diela. Za cenné považujem najmä podrobné spracovanie prípadových štúdií, ktoré poskytuje zaujímavý a prínosný obraz konkrétnych rozmerov medziobecnej spolupráce.

K obsahu mám niekoľko drobných pripomienok, ktoré by mohli autorovi pomôcť v ďalšom rozvoji:

- NPM by som v úvode vôbec nespomínal, decentralizácia sa síce niekedy v spojení s NPM uvádza, ale nepovažujem to za veľmi vhodné.
- Zdrojom decentralizácie v Európe je vo významnej miere Európska charta miestnej samosprávy a tlak Rady Európy na uplatňovanie princípov Charty vo všetkých členských krajinách.
- Má medziobecná spolupráca, ak sa efektívne realizuje, aj nejaké jasné nevýhody? – môže zhoršiť pôvodný stav, ktorý ma riešiť?
- Figure 7 – je síce od iného autora (citovaná), ale podľa môjho názoru národné výbory mali aj znaky samosprávy.
- Table 11 – ak sa na údaje pozrieme relatívne k rozlohe, rozdiely v fragmentácii sa skoro strácajú.
- Dotazník by som určite dal do prílohy.
- V našich podmienkach – pomôže prípadný tlak na medziobecnú spoluprácu „zhora-nadol“? Aké sú v tomto smere zahraničné skúsenosti?
- V publikácii je pomerne dosť preklepov, škoda.

## Záver

Predložená publikácia spĺňa charakter vedeckej monografie a venuje sa významnému problému fungovania verejnej správy všeobecne a najmä v podmienkach Slovenska. Odporúčam ju akceptovať ako súčasť habilitačného konania PhDr. Daniela Klimovského, PhD. Prípadné otázky do diskusie sú formulované vyššie.

Banská Bystrica, 20. 7. 2015

